

利用学区平台，扩大汉语影响力

(供稿、供图:沈俊娟)

在美国任教一年了,大多数时间都是在固定的学校上课,但是最近我发现还有一个平台能够为汉语教师所用,那就是学校所在的学区。美国的学区大致是根据居民居住的社区而划分的,公立学校采用就近入学的原则;社区的房价有高有低,好的社区房价高,房产税自然也高些,相对的公立学校就好一些,反之亦然。我所任教的学区不算好,但是学区还是采取各种措施办好这里的学校,给我感触最深的是美国学区的统筹和协作工作。

这学期刚开学我有机会参加了学区教师的开学仪式,整个东克利夫兰学区六所学校(四所小学、一所初中、一所高中)的教师都参加了典礼,我第一次感受到美国教师全体大会的氛围,令我感到十分新奇。从学区学监到董事会代表,从校长到普通教师,他们的发言都非常轻松幽默,不时引发大家笑声阵阵,给人亲如一家的感觉。大会还有互动环节,每个学校都要用表演的形式来表现自己学校的特点。我所在的 Chambers Elementary School (钱伯斯小学)的老师们,现场集体创编了一首歌曲,并把学校的特色课程——汉语课编进了歌曲,写入了海报,向学区的老师们进行展示,我们的表演受到了大家的热烈欢迎。通过这次活

当地时间9月28日，克利夫兰州立大学孔子学院在学生活动中心举办了第十一届教师感谢日活动。孔子学院理事长严云泰(Anthony Yen)、克利夫兰州立大学常务副校长并孔子学院理事

副校长孔凡礼、孔子学院美方院长徐岩、中方院长张旭红、孔子学院教师以及克利夫兰当地 25 所学校和组织的教师、领导携 200 余名学生参加。教师感谢日活动设立在孔子诞辰日当天，旨在总结克利夫兰州立大学孔子学院一年来的教学及文化活动，展示当地中小学中文教学发展，并对优秀中文教师和教育工作者进行表彰。国会议员玛西娅·富奇(Marcia L. Fudge)和克利夫兰市长弗兰克·G·杰克逊(Frank Jackson)向孔子学院发来贺信，朱建平和严云泰为 50 余位教师和教育工作者颁发了由市长弗兰克·G·杰克逊签发的荣誉证书、由孔子学院签发的感谢证书，表彰他们在促进本地区的多元化发展、在中文教学和中国文化推广工作中做出的贡献。

孔子学院美方院长徐岩教授在发言中回顾了孔子学院自 2009 年成立以来在中文教学、文化活动、服务社区、服务大学等各方面工作所取得的成果。介绍了孔子学院教师聘任、培训、管理的运行机制,以及孔院教师目前已取得的科研成果。他向来宾介绍了过去一年中孔子学院主办、协办和参与的各项活动,包括俄亥俄州中小学生作文演讲比赛、文艺竞演、春节活动、骑士队中国新年赛、同一世界日、亚洲节等,以及与中国各大学和组织合作举办的学术及文化项目,如中医药国际论坛、汉语桥高中生夏令营等,并指出孔子学院今后的工作重占和发展方向。



孔子学院理事
Yen)和吴伟克(

汉语桥夏令营是孔子学院的重点项目，议员办公室和孔子学院的合作也为低收入家庭的孩子提供了不可多得的机会。美国国会议员玛西娅·富奇(Marcia L. Fudge)办公室联络人卡梅伦·哈里斯(Camren Harris)、夏令营领队教师莫琳·波帕(Maureen Popa)和学生代表查尔斯(Charles Pohl)、鲍艾瑞(Eric Pohl)分享了自己关于夏令营的收获和感受。哈里斯再次指出议员对本项目的支持，介绍了他们为夏令营项目所做的具体工作，例如协调奖学金、协助学生加速护照办理等，并鼓励在场学生今后都能参加夏令营，去中国体验不同的文化。波帕老师则细致地记录了在中国每一天的行程，新鲜



学生制作的中秋节挂饰

动,我认识了更多的教师,也让更多人了解到在东克利夫兰有汉语教学项目、有一位教汉语的沈老师,而且我也了解到有很多老师对汉语和中国文化感兴趣,特别是有的老师还专门找我了解一些有关中国的饮食、服饰以及目前中国的发展,通过这次和学区老师的接触,我发现中国的吸引力确实不容小觑。

说到统筹和协作，给我印象最深的是学区内的老师经常会走班走校进行授课，可能上午在这所小学，下午就去另一所中学，教师资源利用，除了上课地点的变化，所容和年级跨度也很大，对老师教师要随时调整教学难度、方式，以适应不同学生的需求。开学找到我，专门看我的教室布置，内容上结合一些中国元素，我推荐了用硬纸盘和纸板设计瓶子，还有中国的十二生肖动物，创意很不错，而且还可以将授课区的其他学校。还有另外一件作品有深刻印象的事，东克利夫专门教来自非英语国家学生

英语的老师，有一次她告诉我有一所小学新来了一位来自中国的五岁女生，她想和该生家长进行沟通，由于该家长的英语水平有限，希望能有会汉语的老师帮助，于是在其他同事的建议下她就找到了我，我很高兴地和她一起完成了那次和家长的沟通任务。通过这件事我体会到，学区协作的重要性，而且做为一名汉语老师不仅可以在任教学校教授汉语，还可以将平台延伸到学区，将汉语的影响力扩大，使更多人知道汉语、了解汉语和中国文化。前几天，我隔壁教室的西班牙语老师找到我，问我可不可以帮学生编排一小段中国舞，可以在下学期学区的活动上表演。尽管我不擅长舞蹈，还是很欣然地答应了，因为这是一个让更多人了解中国文化的好机会。

新学期开学，我所在的学校又转来了一些新同学，同时也转走了一些同学，在欢迎新学生的同时我想办法调动学生学习汉语的积极性，尽量使他们变被动学习为主动，也许就是某一个兴趣点使学生爱上了汉语，因此，我要关注每个学生的学习需要，比如有的学生对中国的钱币感兴趣，想看看真正的人民币，我就把钱带到学校，给学生讲讲有关人民币的知识；有的学生对汉语的名字感兴趣，我就

向力 帮他(她)起一个符合他(她)特点的名字;有的学生对中国传统节日文化感兴趣,我就先用视频给学生介绍有关节日的背景或者故事传说,再让学生自己讲讲该节日的故事或者由来,使文化信息有内化的过程,中高年级还可以用Kahoot游戏进行抢答,学生很有积极性,还可以通过亲身体验来过一次节。就我个人而言,我对于即将毕业、新生或者即将转学的学生都更加关注,因为一些好的汉语学习体验能够让他们记忆深刻,即使以后离开了这所学校,去其他地方学习或者生活,我希望当他们偶尔想起曾经学习汉语的日子,是愉快而积极的。

个人的能量微不足道，但是即使是星星之火，也可以成就燎原之势，只要我们汉语教师有信念，通过恰当的方式介绍和传播汉语及中国文化，相信会被越来越多的人了解和接受，利用好学校和学区的平台，能使我们的汉语和中国文化推广工作事半功倍。



学区老师自创节目展示本校风采

克利夫兰州立大学孔院第十一届教师 感谢日活动暨第五届全球孔院日成功举办

(供稿、供图:丁笑丛)



参会教师和教育工作者集体合影

的见闻以及一些有趣的小故事。熊猫基地、高铁、街上的电动车……中国的文化与美国如此不同,这一切都让她感到被深深地吸引了。查尔斯和鲍艾瑞是一对双胞胎,他们对于夏令营却有着各自不同的感受。查尔斯觉得乘坐现代化的高铁一段很棒的经历,鲍艾瑞则非常喜欢老北京胡同里的人力车。当然,他们都对长城和故宫情有独钟,也都非常喜欢《成都》这首歌。他们说,在中国的这 14 天是他们人生中一段非常美好又难忘的回忆,书法课、京剧课、各外风景名胜都充满魅力。

言的过程。他认为文化和会话都是复杂的,会话双方必须相互依赖共同创建情境,当语言学习者能够和母语者合作创建对话时,他的学习就可以说取得了成功,并强调自我学习的重要性。吴伟克教授致力于中文教学法研究,在2003年获得了中国教育部颁发给外国人的最

高奖：“中国语言文化友谊奖”，是全英语世界获此荣誉的第一人。他的发言内容丰富，语言浅显易懂，给在场中文教师和教育工作者们带来很大启发。

欧几里得高中是经国家汉办批准的我院下设的第六所孔子课堂。徐岩和张旭红向该校代表颁发了孔子课堂牌匾。

匾。在主会场之外的文化展台处,汉语桥高中生夏令营学生摄影比赛吸引了大批参会教师和学生驻足观看并为自己最喜欢的作品投票。本次摄影比赛的参赛照片均是夏令营学生在北京、成都期间拍摄,学生认为最能表现当地风土人情的作品。展台处的风筝、书籍等礼品也受到学生的欢迎,大家纷纷表达了对中国文化的好奇和喜爱。

古之学者必有师。师者，传道受业解惑者也。金色九月，丹桂飘香，克利夫兰州立大学孔子学院全体教师将继续砥砺前行，教语言，教文化，做中美文化沟通的桥梁。

